



白俄罗斯查航班“炸弹”引发美欧强烈反应 在明斯克遭逮捕记者承认 参与煽动反政府活动

爱尔兰瑞安航空公司一架客机23日因炸弹威胁紧急降落在白俄罗斯首都明斯克国际机场。白方检查未发现爆炸物,稍后批准飞机继续飞行。检查期间,白方执法人员从乘客中逮捕普罗塔谢维奇。

报道说,这架波音737-800型客机从希腊雅典飞往立陶宛维尔纽斯,机上载有123名乘客。当地时间12时50分,客机在飞越白俄罗斯领空时发出因机上有炸弹而紧急降落请求,13时15分降落在明斯克国际机场。

美国和欧洲方面称,白俄罗斯“强迫”这架客机降落以逮捕一名支持反对派的记者罗曼·普罗塔谢维奇。白俄罗斯政府回应,白方完全依据国际规则行事。

遭逮捕的罗曼·普罗塔谢维奇24日在一段视频中承认,他参与煽动去年的反政府抗议活动。

白俄罗斯内务部 否认被捕记者入院治疗传言

即时通信软件“电报”上发布的一段视频显示,普罗塔谢维奇身穿深色运动衫,双手交叉放于胸前。他证实自己被关押在白俄罗斯首都明斯克一座羁押设施中,正配合白方调查,身体没有抱恙。

白俄罗斯内务部经由“电报”软件发表声明,否认有关普罗塔谢维奇被送进医院的传言,说他并没有声称自己身体不适。

普罗塔谢维奇现年26岁,在“电报”软件上参与创办“内克斯塔”频道,这一频道在组织反对白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科的抗议示威中发挥主要作用。白俄罗斯政府去年把他列为恐怖主义活动嫌疑人,发出通缉。

白俄罗斯去年8月举行总统选举,卢卡申科高票胜出,实现连任。抗议者在明斯克等城市举行较大规模抗议活动,质疑选举结果。美国和欧洲联盟以这次选举存在舞弊为由对白俄罗斯部分官员和机构实施制裁,白俄罗斯实施反制措施。

美国总统拜登发表声明 呼吁就该事件展开国际调查

就这次事件,白俄罗斯交通运输部航空局局长阿尔乔姆·西科利斯基24日说,明斯克国际机场23日收到用哈马斯武装人员名义发送的英文电子邮件,说当天从希腊首都雅典飞往立陶宛首都维尔纽斯的航班上装有炸弹,“哈马斯武装人员”要求以色列停火、欧盟停止支持以色列,如要求得不到满足,则飞机飞到维尔纽斯上空时炸弹将被引爆。

他说,白方曾建议客机降落明斯克但没有施压,机组一再确认白方信息的来源后自主决定紧急降落明斯克国际机场。

白俄罗斯外交部发言人阿纳托利·格拉兹早些时候说,愿意就这一事件接受国际调查,白方行为完全符合国际规则。

欧盟成员国领导人24日召开会议并发表联合声明,谴责白俄罗斯迫使飞越其领空的航班迫降并抓捕机上乘客的做法,称将采取必要措施禁止白俄罗斯客机飞越欧盟领空。会议同时决定扩大对白俄罗斯的制裁,呼吁国际民用航空组织紧急调查这一事件。



▲当地时间5月23日,爱尔兰瑞安航空公司一架客机因炸弹威胁紧急降落在明斯克国际机场,随后重新起飞并降落在目的地陶宛维尔纽斯。



▲在明斯克遭逮捕的罗曼·普罗塔谢维奇。图据澎湃新闻

▲当地时间5月23日,爱尔兰瑞安航空公司一架客机因炸弹威胁紧急降落在明斯克国际机场,随后重新起飞并降落在目的地陶宛维尔纽斯。

▲在明斯克遭逮捕的罗曼·普罗塔谢维奇。图据澎湃新闻

的航班迫降并抓捕机上乘客的做法,称将采取必要措施禁止白俄罗斯客机飞越欧盟领空。会议同时决定扩大对白俄罗斯的制裁,呼吁国际民用航空组织紧急调查这一事件。

美国总统拜登24日发表声明,谴责白方举动,呼吁就事件展开国际调查并立即释放普罗塔谢维奇。

俄罗斯政府同样主张就这一事件展开国际调查。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫24日说,应当对事件予以“冷静评估”,俄方不会就这一事件“选边”。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文24日与白俄罗斯反对派领导人斯韦特兰娜·季哈诺夫斯卡娅通电话讨论这起事件。

被指制造飞机炸弹威胁 哈马斯:和我们没有任何关系

25日,哈马斯否认和此前白俄罗斯政府声称的航班炸弹威胁有任何关系。

据半岛电视台报道,哈马斯发言人法兹·巴尔胡姆否认该组织与白俄罗斯政府所称的炸弹威胁有任何关联。“我们和这起事件没有任何关系,这种做法可能是为了妖魔化哈马斯并挫败外界对巴勒斯坦人民及其合法抵抗的同情。”哈马斯发言人说。

白俄罗斯外交部长马克伊向媒体表示,在客机紧急降落白俄罗斯后的10到15分钟内,资深政客而非相关专家就开始发表声明指责白俄罗斯,白方认为这是协调一致的行动和有计划的挑衅行为。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫24日呼吁,各方不要对客机迫降事件仓促下结论,应基于所有信息做出清醒判断。他强调,白当局已宣布在这一事件调查上保持开放透明态度,在必要时接受国际专家参与调查。同时白俄罗斯已准备提供必要材料,证明白航空部门的行为符合国际规则。

综合新华社、央视等

奥运临近 美国对日本发出 最高级别旅行警告

日本疫情近来持续吃紧,美国国务院24日发布最高级别旅行警告,敦促公民近期不要前往日本。

距离东京奥运会举行仅剩大约2个月,但日本正处于第四波新冠疫情,被列入紧急状态的地区不断增多,紧急状态的有效期限不断延长。不少地区病床占用率居高不下,重症病例数超过前三波疫情。

美国国务院24日发出“不要前往”日本的四级警告,没有提及东京奥运会,但敦促民众现阶段不要赴日旅行。

同样,美国疾病控制和预防中心也不建议民众前往日本。该机构在最新防疫指南中写道:“旅客应避免一切前往日本的旅行……考虑到日本当前(疫情)情况,即便完全接种疫苗,旅客也面临感染和传播变异新冠病毒的风险。”

国际奥委会副主席约翰·科茨21日说,东京奥运会将如期在7月23日开幕,即使东京届时仍然处于疫情紧急状态。美国奥林匹克与残疾人奥林匹克委员会同样对东京奥运会表达“信心”。

美国奥委会24日在一份声明中说,已经获悉美国国务院有关日本的旅行警告,但“美国奥委会和东京奥组委目前为运动员和工作人员采取的防疫措施,加上旅行前、抵达日本时和奥运会期间的(新冠病毒)检测,将使美国运动员能够安全参加今年夏天的比赛”。

路透社20日发布的一项民意调查结果显示,由于担心举办奥运会将加剧新冠疫情,近7成日本企业希望东京奥运会取消或再次延期。

据新华社

马来西亚吉隆坡 发生地铁列车相撞事故 逾200人受伤

马来西亚首都吉隆坡市中心24日晚间发生地铁列车相撞事故,导致213名乘客不同程度受伤,其中47人伤势较重。

据马来西亚媒体报道,当地时间20时45分左右,事故发生在吉隆坡市中心标志性建筑双子塔附近的地铁隧道内。事发警区负责人穆罕默德·扎伊纳尔表示,初步调查显示,一列载有200多名乘客的列车与一列空驶列车发生碰撞,造成人员受伤。

马来西亚交通部长魏家祥25日在新闻发布会上表示,据初步调查,地铁列车相撞事故可能与人为操作失误有关。魏家祥说,马来西亚政府成立了特别小组调查事故原因。初步调查结果显示,事发前,空驶列车的车载控制系统在列车自动行驶过程中出现故障,驾驶员在收到指令后改为手动驾驶,却驶错方向,导致碰撞发生。

吉隆坡医院25日傍晚说,该院共收治了67名伤者,目前已有61人出院,6人仍在接受治疗,其中3人伤势严重。

据新华社

弗洛伊德周年祭 美种族问题依旧

25日是美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭明尼苏达州白人警察“跪颈”执法致死一周年。近来,美国民众在事发地明尼阿波利斯市举行悼念集会,对政府在消除暴力执法和保障种族平等方面的进展迟缓表达不满。

目前,弗洛伊德案主犯德雷克·肖万被控谋杀等所有罪名已成立,但其量刑仍不确定,对其他3名涉案前警察的审判则被延期。与此同时,由于国会两党争斗激烈,以弗洛伊德名字命名的警务改革法案在参议院受阻。一年来的抗争只换来有限的进展,美国种族歧视的顽疾依旧根深蒂固。

弗洛伊德家人、美国民权运动领袖和

数百名当地民众23日走上明尼阿波利斯市街头,悼念弗洛伊德,并对政府在消除警察暴力执法和保障种族平等方面工作的进展表达不满。在“没有正义就没有和平”“喊出他(弗洛伊德)的名字”的口号声中,出席悼念活动的明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹和明尼阿波利斯市长雅各布·弗雷成为众矢之的。抗议人士怒斥政府官员没有采取任何行动制止暴力执法和种族歧视。

作为全美悼念弗洛伊德身亡一周年活动的一部分,由弗洛伊德妹妹布丽奇特·弗洛伊德发起的“乔治·弗洛伊德纪念基金会”24日在明尼阿波利斯市举行研讨会,呼吁遭遇类似警察暴力执法的受害者亲属共

同寻求法律变革,避免惨案再次发生。

弗洛伊德案引发了美国人对警察暴力执法和种族歧视的深刻反思。但这一年来,非洲裔美国人遭警察暴力执法致死事件依然没有减少,美国主张白人至上的种族主义势力仍在膨胀,同时由弗洛伊德案引发的警务改革问题成为美国两党争斗的又一焦点,相关改革因此受到严重阻碍。

分析人士指出,尽管肖万被控罪名全部成立,但具体如何量刑仍不确定。同时,对弗洛伊德案其他涉案前警察的审判推迟以及相关警务改革法案推进受阻,都表明消除美国根深蒂固的系统性种族主义绝非易事。

据新华社